



## 人民城市精品化：挖掘15分钟时空魅力

如今的《上海倡议》提出，以全体市民的获得感为最高衡量标准，实现“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”的愿景。

□主笔 | 姜浩峰

“小蓝屋”，是位于上海市杨浦区五角场的创智农园的一大标识。用旧集装箱改装的小蓝屋，因为可以遮风挡雨，成为了疫情封控期间一些快递小哥的歇脚地。

“空间为人所用，风景也并未辜负”，从8月中旬到10月中旬，创智农园搞了一波市民社区花园节。

“夏秋季节，植物长得特别旺盛，会有一些杂草，我们希望带着社区

居民大家来拔草，顺便就把花艺做了。让大家领略不经意的自然之美，明白不一定要去买花才能做花艺。”刘悦来如此说道。这位同济大学建筑与规划学院副教授，在2018年被杨浦区聘为社区规划师。当时，杨浦区12个街镇，每个街镇“标配”一名同济大学专家为社区规划师。渐渐地，刘悦来就通过规划，以及带动创智坊居民，一起将一片满是建筑垃圾和废料的所谓“公用花坛”，

右图：杨浦区创智农园。摄影/徐程

变成了都市里真正的野趣公园。“这个公共花坛的管理，本来最令人头痛了！”创智坊居民区党支部书记陆建华说，“我们这片街区，业态很是复杂。既有办公商住，也有住宅居民，有时候为了卫生管理就会发生矛盾。自从社区规划师来了，巧妙地抓住大家各自的痛点，逐渐就形成合力。”如今，创智坊的居民一出门，就能感受创智农园里自己动手参与搭建的儿童乐园，孩